



彭族在北宋年代的廣東始祖彭

延年，號震峯，生於真宗祥符二年，己酉歲，公元一〇〇九年。

英宗治平元年，甲辰歲，公元一〇六年登進士。是年司馬光奏

請開經筵，次年文彥博知樞密院，蘇軾還朝，英宗下詔三歲一貢舉。治平四年，丁未歲，公元一〇六七年，司馬光、王安石為翰林學士。神宗熙寧元年，戊申歲，公元一〇六八年，歐陽修知青州。次年，富弼拜相，王安石參政，置三司條例司，議行新法，遣使考察農田水利，行均輸法及行青苗法，進行政治體制改革。三年，開始以

策論考試進士，置刑法科，蘇軾任杭州通判。

彭延年與當代名臣賢相，共同効忠宋室，適逢英雄用

武之世，科舉取士，文武並重。他從進士出身，初授福州判官，神宗元豐元年，戊午歲，公元一〇七八年，出任潮州刺史。在宋代，刺史乃武臣升遷之梯階，武臣多由此而獲上升。唐代改郡為州者，則稱刺史；改州為郡者，則稱太守，俱屬文官。而宋代的刺史，則多屬武臣。唐、宋的時代背景，反映出社會情況的轉變，州郡刺史的職責，係因應環境的需要。在北宋末季、夏、遼、金外族相繼進犯中原。熙寧六年，癸丑歲，公元一〇七五年，策試武舉，積極選拔軍事人才。刺

粵東海疆建立防衛據點。

彭延年享年八十七歲，按照其出生年歲計算，其逝世年期是北宋哲宗紹聖三年，丙子歲，公元一〇九六年，葬於揭陽浦口村南浮丘山。生前曾

寫家訓一篇，教導子孫，原文如下：

「誥爾子孫，誠爾子孫，原爾所生，出我一

本。雖有外親，不如族人；榮辱相關，利害相

及，宗誼為重，財器為輕。危急相濟，善惡相

正，為父者當慈，為子者當孝，為兄者宜愛其弟，為弟者宜敬其兄。士農工商，各勤其事。冠

婚喪祭，必循乎禮。樂土敬賢，隆師教子，守分奉公，及人推己。閨門有法，親朋有義。立行必

誠而無偽，御下必恩而有禮。毋以富

賤；毋恃強凌弱，毋欺善畏惡，毋以小，毋因小忿而失

大義，毋聽婦言而傷和氣，毋為虧心之事，而損

陰驚，毋為不潔之行，而辱先人，毋以小善而不

為，毋以小不善而為之，毋謂無知，冥冥見曉，

毋謂無人，寂寂聞聲。依我訓者，是其孝也，我

其佑之；違我訓者，是不肖也，我其覆之，不惟

覆之，令其絕之。子子孫孫，咸聽斯訓」。

彭族廣東始祖家訓，用詞通俗，含義深長，每年春秋二祭，彭族長者都有對年青一輩提示家訓，氏族文化的優良傳統，各姓的先祖都有留下寶貴的精神文明遺產。（之四十九）

彭族廣東始祖之家訓

七大氏族之歷史源流

彭延年與當代名

臣賢相，共同効忠

宋室，適逢英雄用

武之世，科舉取士，文武並重。他從進士出身，初授福州判官，神宗元豐元年，戊午歲，公元一〇七八年，出任潮州刺史。在宋代，刺史乃武臣升遷之梯階，武臣多由此而獲上升。唐代改郡為州者，則稱刺史；改州為郡者，則稱太守，俱屬文官。而宋代的刺史，則多屬武臣。唐、宋的時代背景，反映出社會情況的轉變，州郡刺史的職責，係因應環境的需要。在北宋末季、夏、遼、金外族相繼進犯中原。熙寧六年，癸丑歲，公元一〇七五年，策試武舉，積極選拔軍事人才。刺

史彭延年，彭延年生於真宗祥符二年，己酉歲，公元一〇〇九年。

劉宗